

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peliceros, 3. Teléfono, 29-31

Director: ALONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 1.º de Agosto de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIV | Núm. 10 625

## La construcción naval

### Barco con motores de petróleo

Se ha desarrollado mucho el empleo de los motores de petróleo en la marina mercante y navegan ya grandes barcos provistos de esta clase de máquinas.

En el pasado mes de Febrero quedaron listos dos barcos de 14.000 toneladas, el «Lochkatrine» y el «Dentalajk» que llevan motores de petróleo bruto; el primero pertenece a la «Royal Mail Steam Packet» y el segundo a la «Holland American Line», ambos están construidos por la casa «Harland and Wolff», la que continúa construyendo dos barcos más de igual tonelaje para cada una de las citadas compañías.

La «Grec Line» está llevando a la práctica un programa en el que figura una flota de cuatro barcos de 14.000 toneladas y ocho o nueve de 10.000.

La «Pacific Steam Navigation Co.» cuenta con tres buques gemelos de 11.000 toneladas, lo mismo que la «Lampart y Holt».

La «British Inua Co.» tiene un programa de cinco barcos con motor de petróleo, uno de ellos ya listo.

La «Turnes Withy and Co; Elder Dempster Co.» y otras muchas casas de navegación cuentan ya, o han encargado, barcos con motores de petróleo bruto, y no pasará mucho tiempo sin que los armadores ingleses construyan solo barcos de esta clase, pasando entonces a la historia el barco de vapor.

El «Yochkatsine» representa las ideas más modernas en lo que a barcos de carga se refiere; lo proyectó Lord Pirri antes de la guerra mundial, clasificándose como modelo en su clase, anda 14,5 nudos y ha demostrado ser muy económico.

Su primer viaje lo efectuó el 14 de Febrero, saliendo de Londres, inaugurando un nuevo servicio de la «M. S. P. Co.» entre la citada capital, Amberes, Rotterdam y puertos de la costa Oeste de Norteamérica, siendo uno de los principales cometidos el transporte de fruta desde California; para esto cuenta con una cámara frigorífica de 10.000 pies cúbicos en la bodega número 3.

El tonelaje de este barco hemos dicho ya que es de 14.000 toneladas; su eslora es de 53 metros y su manga de 19.

Su aspecto es muy parecido a los grandes barcos de la Compañía Giesse, con voluminosa chimenea al centro y dos palos de acero.

Las máquinas propulsoras son las usuales de ocho cilindros de 32 0 c. v. indicados, y los cilindros son los de mayor diámetro que hasta ahora se han construido para motor Diesel, están calculados para un máximo de revoluciones de 115 por minuto correspondientes a 13 nudos.

La velocidad en servicio ordinario es de 12 1/2 nudos, consumiendo unas 21 toneladas diarias de combustible líquido, incluyendo el aceite necesario para calefacción de caldera y maquinaria Diesel auxiliar.

Cada máquina cuenta con dos filtros para el aceite, a fin de poder limpiarlos sin interrumpir el servicio; también los compresores de aire son por duplicado, instalados a proa y movidos por una prolongación de los ejes principales.

La instalación para refrigeración, que es lo más moderno del barco, se halla a proa de la cámara de máquina; sobre una plataforma y se compone de dos compresores de bióxido de carbono (CO<sub>2</sub>) movidos cada uno por un motor Scott de 42 c. v. Los motores son sexapalares, tipo derivación, que dan 90 revoluciones por minuto; anexo a esta central de refrigeración hay un motor de 1 c. v. que mueve un eje que atravesando el mamparo de máquinas, hace girar un ventilador en la cámara frigorífica, situada al otro lado del mamparo.

Además, hay tres bombas de 10 c. v. de una velocidad de 1.100 a 1.200 revoluciones por minuto. Las máquinas refrigeradoras mueven cada una una bomba circuladora que suministra agua fría a los cuarenta adores del bióxido de carbono.

Las cámaras frigoríficas son ocho, seis para la carga y las otras dos para almacenar las provisiones del barco, se hallan perfectamente aisladas por placas de corcho fijas sobre marcos y entre aquellas y los mamparos un relleno de una composición a su medida especial.

El combustible va en tanques en los dobles fondos, pudiendo reemplazarse el petróleo por agua. La capacidad de estos tanques es de unas 1.300 toneladas, suficiente para hacer un viaje de ida y vuelta relleno en San Francisco donde el combustible es barato.

## LOS QUE VIAJAN

Han salido para Avila, nuestro estimado amigo el doctor D. Carlos Codina Perucho y su distinguida familia y doña Carmen González Mirgo; para Bilbao, D. Angel Urruz; para Puente Viejo, la vizcondesa viuda de Ayala; para Teruel, D. Alberto López; para Esposos de los Monteros, D. Domingo Arroyo; para Urberagua de Ubilla, D. Manuel Gómez de la Lama y distinguida esposa; para Almazán, D. Domingo Martínez; para Villalba, D. Julio de la Mata y familia; para Santa Coloma, doña Blanca Jáuregui; para Navalperal de Pinares, el conde de Clonard; para Larrache, la duquesa de la Victoria; para Bayona, D. José Dumet; para Ribadesella, D. José Escarán y familia; para Zarauz, D. José O'Muiryan; para Suances, D. Fernando Mateos Aguirre; para Ontaneda, el vizconde de

Bejjar; para Avilés, la condesa viuda de Penáver, D. Luis de Añeces, bella esposa y bella hija Socorro; para Deva, D. Juan Antonio Cavestany y familia; para San Sebastián, los marqueses de Zahara, los barones de Sarrástegui e hijos, la señorita Angeles Padilla Bell y el conde de Villar de Felices; para Santander, el duque de Santa Elena; para Carlsbad, los duques de Alba y la duquesa de Dürckal, y para Alemania, el ilustre ex ministro, D. José Francos Rodríguez.

## La Real orden de arbitraje

La Gaceta ha publicado la Real orden dando fuerza obligatoria al bando arbitral dictado por el ministro del Trabajo para solucionar la huelga de metalúrgicos de Vizcaya.

Dice así: «Presentado un conflicto social en la provincia de Vizcaya, que ha dado lugar a la paralización de los trabajos en importantes centros de la industria metalúrgica, quedando sin ocupación millares de obreros, las autoridades locales, cumpliendo con su deber, intervinieron repetidamente a fin de lograr la solución, y no habiéndolo conseguido este ministerio, comisionó a los Sres. Artigas y Palacios para que se personasen en Bilbao e hiciesen una investigación técnico-administrativa del problema en litigio bajo sus más importantes aspectos.

Dichos delegados cumplieron a satisfacción su cometido, y como resultado de su meritoria gestión, aportaron a este ministerio luminosa Memoria, en la que recopilan valiosos antecedentes con informe de la solución que, a su juicio, pudiera tener el conflicto planteado.

El ministro se complace en testimoniar públicamente su gratitud a la labor realizada por sus dignísimos representantes.

No habiendo tenido éxito las gestiones que insistentemente y sin interrupción se venían realizando, y siendo evidente los perjuicios de todo género que se acarrearán a las clases trabajadoras y a la industria nacional y aun a la economía pública, por las ramificaciones que de los mismos se derivaban, el ministro convocó a las representaciones obrera y patronal a una reunión en Madrid, bajo su presidencia, en la que las partes aportarian los elementos precisos para conocer y poder decidir con eficacia y justicia en el grave problema social planteado.

Laboriosas y difíciles, como correspondía a la magnitud de las cuestiones planteadas para unos y otros fueron las discusiones que se entablaron; y habiendo recabado la autorización para resolver en definitiva dentro de la posición neutral en que se halla colocado este ministerio para apreciar las divergencias de carácter social, encontró facilidades, inspiradas por el patriotismo y abnegación de las partes contendientes.

La representación obrera, dando alto ejemplo de civismo, se adelantó a otorgar a este ministerio la facultad para resolver en su nombre y en definitiva. La representación patronal accedió también a otorgar al ministro la misma facultad.

El ejemplo ofrecido por patronos y obreros de la región vizcaína otorgando su confianza al Poder público, fortaleciendo su autoridad, es digno de hacer notar, porque puede ser bálsamo seguro para evitar en lo venidero estridencias nocivas que a todos perjudican y sirve en la ocasión presente para presentar al proletariado español como digno y merecedor de recibir los adelantos y beneficios que hacen preciso conceder en los pueblos cultos que no quieren ser una excepción en el progreso social de mejoramiento de las clases humildes. El elemento patronal confirma con su actitud la esperanza abrigada de que es perfectamente compatible la coordinación de intereses, que en otros tiempos, con error notorio, se consideraron contrapuestos.

A unos y otros el ministro se complace en testimoniarles públicamente su reconocimiento por tan levantada actitud.

Reunidas las dos honorables representaciones, el ministro ha resuelto con el deseo de encontrar una solución armónica, convencido de que no podía llegar a satisfacer las aspiraciones tan encontradas como legítimas, pero en un justo medio que la hace asequible para que pueda ser aceptada sin suspicacias ni recelos, pudiéndose así reanudar los trabajos en una atmósfera cordial y tranquila que permita que de este conflicto no quede otro recuerdo que el propósito de los unos para intensificar su labor, y de los otros, para perfeccionar los medios de producción, a fin de lograr en conjunto un mayor bienestar que dé margen a resistir y vencer en la crisis industrial que es evidente se hace constar en el mundo productor.

Teniendo presente estas consideraciones, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los trabajos paralizados en la provincia de Vizcaya se reanudarán en 1 de Agosto, concediendo un plazo de diez días a los obreros que se hubiesen ausentado durante la huelga, para su presentación.

Segundo. No habrá represalias por una ni por otra parte.

Tercero. La rebaja de los salarios se hará en un 8 por 100 sobre los que regían cuando se declaró la huelga.

Cuarto. Se hará contrato colectivo sobre normas de trabajo, provenientes de este acuerdo entre las Empresas y los Sindicatos respectivos.

Quinto. Una comisión paritaria resolverá sobre los extremos referidos a este convenio.

Sexto. El ministerio del Trabajo, Comercio e Industria adoptará las medidas oportunas para el cumplimiento de estos acuerdos.

De Real orden lo comunico a V. I. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 29 de Julio de 1922.—Abilio Calderón.—Señor subsecretario de este ministerio.

## El Ejército de la Paz

El acto de más trascendencia de los realizados este tiempo por la mujer, es quizá ese celebrado ayer a la misma hora en casi todo el mundo, para solicitar, con ocasión del aniversario de la guerra europea, que se acaben las guerras para siempre. Y vean ustedes por donde, a la mujer, causa de tantas guerras intestinas, debería la Humanidad, si triunfara el noble intento de la iniciativa femenina, el bien más grande de que pudo soñar.

Pero, ¿bastará el formidable movimiento de las mujeres de todo el mundo para que se cumpla el anhelo contenido en las divinas palabras... «Y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad»? ¿Podrán todas las mujeres coligadas lograr que la ambición, la codicia, la vanidad, todas las malas pasiones que apoderándose de la voluntad de los humanos son causas determinantes de las escisiones entre ellos, y un poco más abultadas y exageradas motivo de las guerras entre las naciones?

La galantería obligada con que serán acogidas por los jefes de los Estados a que van a ser dirigidas las conclusiones que se votaron en todas esas reuniones magnas por la paz, ¿producirá a la larga algún beneficioso resultado práctico en pro del fin que persiguen tantas voluntades de mujer acordadas para un mismo deseo laudable? Esa galantería, ¿no resultará estéril, aun contra el mismo deseo de muchos pueblos, que queriendo vivir en paz, que conociendo las ventajas de la paz y sus positivas excelencias como medio más adecuado para impulsar el desarrollo del progreso y la prosperidad y el bienestar, no logran sin embargo que se les deje quietos?

Más que de una acción mancomunada de la mujer los beneficios de la paz, habría esperar resultados positivos de una acción individual, porque si es indudable el valor y la fuerza que pueden mandar tantas voluntades femeninas aunadas, es innegable también el influjo y el poder de tanta voluntad femenina trabajando separadamente, pero con vistas a un fin mismo. Si cada mujer de cada país y en cada casa, se aplicara decidida y resuelta a trabajar cerca del padre, del marido, del esposo, del hermano y del pretendiente porque la paz fuera un hecho, ¿qué duda cabe de que las guerras serían cada vez más difíciles, por no decir imposibles?

Terribles son ciertamente los recursos de que se valen las pasiones cuando se empeñan en arruinar un pueblo, una colectividad o un individuo, pero la acción persistente de la mujer en el hogar a todo momento y por las mil argucias de que suele valerse cuando de veras quiere una cosa, no son menos eficaces.

De todos modos: individual o mancomunada, saludemos con la consideración que su noble aspiración encierra, ese movimiento feminista mundial, que si no para evitar la guerra, servirá terca y constantemente propulsada, reiterada y defendida, para que los pueblos tengan siempre ante su vista el desconcertador espectáculo, la visión dolorosa y trágica de la guerra que, ahora se ha visto, no sirve ni para liquidar rencores entre los pueblos.

## Ecos de Sociedad

Ha salido en automóvil con dirección a Loyola el ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, electo arzobispo de Valencia.

El ilustre prelado asistirá a las fiestas de San Ignacio, y después irá a Burgos donde pasará el verano.

En el templo de San Miguel, de Zaragoza, han contraído matrimonio la bella señorita Ana Pelayo Ricarte y el docto catedrático de la Facultad de Ciencias D. Pedro de Pineda Gutiérrez.

Fueron apadrinados por la madre de la novia doña Asunción, y el tío de la novia D. Rafael Ricarte.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

La playa de Comillas ofrece esta temporada animadísimo aspecto, constituyendo uno de los lugares predilectos de las familias más distinguidas de la aristocracia.

Se encuentran ya instalados en su magnífico palacio los ilustres marqueses de Comillas. También han llegado recientemente a dicho delicioso rincón de la costa cantábrica don San-

tiago López, marqués de Casa Quijano; los condes de Ser y de Güel; los doctores Ortiz de la Torre y Beltrán, y las distinguidas familias de Gullón, de Moro Quijano, de Hornoedo, de la Torre de Trasierra y de D. Antonio Correa, director de la Compañía de Tabacos de Filioinas.

Entre la juventud distinguida de la villa se habla ya de la organización de una espléndida verbena, que se ha de celebrar en el campo de la Estatura en la primera quincena de Agosto, y se trata de contratar a la banda del regimiento de Andalucía para que amenice la fiesta.

Como final de verbena se organizará una tómbola, cuyos productos se destinarán íntegros al sostenimiento del pabellón antituberculoso.

Se ha celebrado con inusitada brillantez la procesión con motivo de las fiestas consagradas a San Ignacio, constituyendo un acontecimiento magno.

Han asistido todas las autoridades y representaciones de los Ayuntamientos de la provincia.

En la plaza de toros se ha verificado la charlotada con gran concurrencia y se han descajonado los toros que han de lidiarse en las corridas de abono.

Asegúrase que en el mes de Agosto celebrarán aquí un importante acto político los elementos que componen la Concentración liberal.

Han llegado: Las duquesas de Uceda y Medina de Río Seco, el barón de Sarrástegui, el conde del Villar de Felices, los duques del Infantado, don Leopoldo Romeo, D. Antonio Cavestany, el senador y periodista Sr. Martín Fernández, el doctor Marañón, la marquesa de Valdeolmos y el conde de Urquijo.

Se encuentra en Cestona, D. Federico Berenguer, que el día 10 vendrá a San Sebastián.

## Del Municipio

### El gremio de maderas

Los patronos del gremio de maderas han rechazado la intervención del alcalde, ofrecida para ver de dar solución al problema planteado por los obreros.

Los rumores de que éstos irán a la huelga se van confirmando, teniéndose casi por seguro que será planteada mañana o pasado a más tardar.

### Para sacar las cédulas

Se ha concedido una próroga hasta el día 15 del mes próximo, para sacar voluntariamente las cédulas personales.

### DE TEATROS

## El Real en la próxima temporada

Están terminándose los preparativos de la futura campaña, que será variada y muy interesante.

En ella, insistiendo en el criterio artístico dominante hoy en los grandes teatros líricos del mundo, que consiste en que cada obra se interprete, en lo posible, en el idioma en que fué escrita, por artistas educados en su peculiar escuela sin desatender, por la protección debida y preferente al arte nacional, alternar el repertorio alemán y francés con el español, el español, el italiano y el ruso, distribuidos en el curso de la temporada en pequeñas series entremezcladas para no fatigar nunca la atención del auditorio.

Con este criterio y este procedimiento se han verificado las grandes temporadas de ópera en Nueva York y Chicago y se está desarrollando la temporada del Colón, en Buenos Aires, en donde, por cierto, actúa en bloque casi toda la compañía que en el pasado invierno hubo en el Real: Ofelia Nieto, Besanzoni, Wildbrunn, Hirn, Lázaro, Kirchoff, Fleita, Schipper, Braun, Lauri Volpi, etc., etc.

En el repertorio español, además de alguna otra no determinada todavía, Ofelia Nieto y Lázaro estrenarán «Yolanda», ópera del maestro Arregui, premiada por la Academia de Bellas Artes, cantando luego «La Dolores», del ilustre Bretón, que repetirá Fleita más tarde; y la Nieto, Fagoaga y otros artistas, todos españoles, representarán «Amaya», del maestro Guri.

En el repertorio ruso, que por primera vez se representará en Madrid, figuran «El príncipe Igor» y «Boris Goudonoff», interpretados por eminentes artistas rusos, completan este cuadro de compañía, cuidadosamente seleccionado, bailarines, bailarinas y coristas, guías con decorado, vestuario y accesorios especiales.

Del repertorio alemán sólo se pondrá en escena «Los maestros cantores» y «Tristán e Isolda», del francés, «Thais», «Sansón y Dalila» y «Los cuentos de Hoffman».

Para el repertorio italiano se están gestionando, con grandes probabilidades de buen éxito el estreno en Madrid de «La nave», tragedia de Gabriel D'Annunzio, música de Montemezzi, el más inspirado de los compositores jóvenes de Italia. Hipólito Lázaro cantará, además de lo que queda dicho, «La Favorita», «Tosca», «Aida», «La Africana», y «Los Hugonotes», y Miguel Fleita, «Carmen», «Tosca», «Pavosa», «Rigoletto», y «La Africana».

Actualmente se están ultimando los contratos de los pocos artistas que faltan para la interpretación del programa enumerado. En breve publicaremos la lista completa de la compañía.

La Empresa, como es sabido, continúa conferida a D. José de Amérola. En la dirección artística sigue Luis Parés.

## San Ignacio de Loyola

Ayer conmemoró la Iglesia uno de sus más grandes santos, y en España, principalmente en el país vasco, se evoca la gloriosa figura de uno de sus más grandes patricios.

Ignacio de Lozoya, perfecto caballero, fue honra de la nobleza guipuzcoana, bizarro militar, fue ejemplo de los guerreros españoles; creyente fervoroso, fue dechado de virtudes, y como caballero, como militar y como piadoso, sirviéndole sin duda para ello sus varias y meritorias modalidades, fundó una de las defensas más formidables de la Iglesia y uno de los organismos sociales más poderosamente constituidos.

Justo es pues que hoy sea día de fiesta solemne en toda la catolicidad y muy especialmente en la bella región guipuzcoana, en cuyo corazón, en el paradisíaco valle de Loyola, nació el gran Iñigo.

Y permítase que a este propósito hagamos un pequeño paréntesis.

De la más pura estirpe vasca y amante rendido de su país natal, Iñigo de Loyola presta denodadamente sus servicios a la Patria grande, a España, por la que da su sangre, y se dirige al mundo entero cuando funda su Compañía

*Emanda zabalzazu munduan fructuan...*

canta siglos después un inspiradísimo vate vasco al cantar al árbol de las vascas libertades.

«Extiende ampliamente tus frutos por el mundo».

Y esto fué lo que se propuso Iñigo.

Vasco, pero español ante todo, como patriota; y hombre universal, como ser humano. ¡Qué lección para esos cuantos, pocos por fortuna, mezuquinos vascos de hoy que pretenden renegar de lo que hizo grande a su Patrón excelso!...

Espléndidamente, por las noticias que recibimos, se ha celebrado su fiesta.

En San Sebastián, la banda municipal de esta ciudad y la de Tolosa han recorrido las calles en las primeras horas de la mañana.

Magnífica ha sido la función religiosa celebrada en la parroquia de Santa María.

A ella han asistido el señor Obispo de la diócesis, que ofició de pontifical, la Excmo. Diputación de Guipúzcoa, en unión de los representantes de las Diputaciones vasco-navarras, el Ayuntamiento de San Sebastián y los párrocos y alcaldes de todos los pueblos de la provincia, amén de un público tan numeroso que llenaba todo el vasto templo y se desbordaba por las afueras.

El panegírico ha estado a cargo del reverendo P. Alfonso Torres, uno de los primeros oradores de España, siendo además fundador de la Congregación de Caballeros de la Inmaculada y de San Ignacio de Loyola. Su oración ha sido verdaderamente magistral.

Terminada la misa se organizó la procesión, que recorrió la calle Mayor, plaza de la Alameda, calle de la Alameda hasta la esquina del mercado de la Brecha, entrando después en la Alameda, calle de Elicano para hacer parada frente a la Diputación, dando fin en la iglesia de los PP. Jesuitas.

Rompía la marcha una sección de guardias de a caballo, yendo a continuación el clásico tamboril de la ciudad; en primer término los fieles; luego la Congregación de Caballeros de la Inmaculada y de San Ignacio, todos sin vela, llevando en medio veinticuero o más estandartes y la imagen de San Ignacio escoltada por los miqueletes.

A continuación todas las autoridades enumeradas antes.

Al llegar la presidencia frente al Palacio provincial subió al mismo el ilustrísimo señor obispo y colocando la santa reliquia en el balcón principal, pronunció desde el mismo una alocución sentidísima. Al dar la bendición, la Banda Municipal entonó la marcha de San Ignacio, que se cantó por todos los concurrentes.

S. M. la Reina doña María Cristina presenció el acto desde uno de los balcones y fué recibida en el Palacio provincial por una comisión de diputados y otra de señoras de los mismos.

Por la tarde se ha efectuado el traslado de la reliquia al Santuario de Loyola.

Formaron la comitiva el automóvil de gala, los de la Diputación, los del Ayuntamiento de Azpeitia e infinidad de particulares.

La comitiva ha recorrido el interior de la provincia, pasando por Andoain, Villabona, Iruya, Tolosa, Albistur, Goyaz, Vidiana y Réglu.

Las explosiones de entusiasmo de los habitantes de todos estos pueblos han sido indescriptibles.

## La subida a los tranvías

La dirección de Seguridad ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Enterado el director general de Seguridad de que los guardias de Seguridad impedían el acceso del público a los tranvías desde Alcalá, esquina a Sol, hasta el punto de parada, y no habiendo sido él quien acordara tal servicio ni tampoco el inspector general de Orden público, ha dispuesto que cese esa intervención en el acto y se averigüe quién ha sido el funcionario que dictó indebidamente esa orden, para imponerle la corrección procedente.»

# Extranjero

Calcula el servicio geológico de los Estados Unidos que las fuerzas hidráulicas del globo suman cerca de 439 millones de HP., de los cuales se aprovechan unos 23 millones: es decir, el 5.24 por 100.

En Europa, una gran parte de los saltos de agua se hallan en Noruega, que posee 5,5 millones de HP.; Francia posee 4,7 millones; Suecia, 4,5; España, 4; Italia, 3,8; Austria alemana, 1,3; Yugoslavia, 2,8; Rusia, 2; Alemania solamente 1,425 millones e Inglaterra, 0,585.

La utilización más considerable es la de Alemania, con el 43 por 100; Inglaterra, 39,5; Italia y Suecia.

Roma, 31.—Por unanimidad ha rechazado la Congregación de Asuntos eclesiásticos, compuesta de cardenales y ex nuncios, el nuevo estatuto entre la Iglesia y Francia, a pesar del apoyo prestado por el cardenal secretario de Estado.

Las causas han sido tanto la forma como la doctrina.

Ahora tócale al Papa decidir. Con este motivo reina seneación en los Círculos del Vaticano.

Las excavaciones realizadas en Pedregal de Tlalpam, por la comisión llegada de Méjico y dirigida por el director del Museo de Arizona, han dado por resultado satisfactorio el hallazgo de un monumento arqueológico de suma importancia.

Se trata de una gran pirámide, que mide cerca de 40 metros de altura, cuya existencia rectificará muchas teorías sobre los primeros pobladores de Méjico, de existencia mucho más antigua de lo que hasta la fecha se creía.

Dicha pirámide, encontrada a pocos metros de profundidad, pertenece a una civilización arcaica de la que no se tiene noticia alguna, y es un monumento tan antiguo como no existe otro igual en toda América.

Por el estudio hecho de las capas de lava que la cubrían, se desprende que fué construída hace millares de años y bastante tiempo antes de las erupciones del Ajusco.

La hipótesis de que la raza primitiva de América fué la más antigua de todos los continentes parece afirmarse con este descubrimiento sensacional, que pasa de los cuatro mil años.

El Tribunal de lo criminal de Berlín ha condenado a muerte al barón Gagern Rickholt y al príncipe Augusto de Stolberg, oficiales superiores de la Guardia Imperial alemana, los cuales, en el mes de Marzo de 1915, asesinaron al barón de Udeken Acoz, en cuya casa se hallaban alojados.

Atenas 31.—En las Legaciones de Francia, Inglaterra e Italia, ha entregado el Sr. Buitazzi una nota del Gobierno griego relativo a la solución de las cuestiones asiáticas y del conflicto grecoturco.

No ha sido dado a la publicidad el texto de esta nota.

El Sr. Buitazzi, ministro de Negocios extranjeros, ha desmentido el rumor que circuló ayer, según el cual, el Gobierno francés había propuesto a Grecia la apertura de negociaciones directas de paz con Turquía.

Atenas 31.—El Gobierno británico ha tenido noticia de los rumores que circulan sobre un proyectado ataque de los griegos a Constantinopla. Sin embargo no ha recibido ninguna confirmación de la posibilidad de tal acontecimiento.

No se cree en los Círculos políticos londinenses que tengan un fundamento serio tales rumores, pues los griegos habrían de meditar mucho antes de acometer una empresa que provocaría una situación extremadamente grave, ya que deben tener por seguro que las tropas aliadas actualmente en Constantinopla se opondrían con las armas en las manos a una acción que implicaría para Grecia un conflicto inmediato con Francia e Inglaterra.

Dicen de Constantinopla: Al conocer el comandante en jefe de las tropas aliadas los rumores que circulan acerca del ataque proyectado por los griegos a Constantinopla, ha declarado que se halla dispuesto a repeler por la fuerza todo intento en aquel sentido.

Las tropas francesas han recibido ya órdenes para ocupar el sector de Tchellidja.

Atenas 31.—El Gabinete de Atenas ha hecho saber oficialmente a los representantes de las potencias aliadas que nunca ha tenido intención de invadir Constantinopla y que cuantos rumores acerca de ello corran no tienen ninguna clase de fundamento.

Es esperado en Oporto, procedente de Jerez, el jefe de Estado, que regresa a Lisboa. En Oporto se detendrá unas horas con objeto de visitar en su domicilio al gran poeta Guerra Junqueiro.

En Jerez ha visitado al presidente de la República una comisión de vecinos de aquella región para rogarle influya cerca del Gobierno con el fin de que se terminen cuanto antes las obras de la carretera a la frontera, quedando así completada la carretera internacional, que es de máxima importancia para la sierra de Jerez.

El jefe del Estado ofreció complacer a los comisionados.

En Altos Vedros, en vista de la intransigencia de los huelguistas, se han cerrado 10 fábricas de corcho más, siendo el total de obreros parados más de 500. Los patronos han llegado a ofrecer un escudo de aumento a los oficiales y 50 centavos a los aprendices.

Los huelguistas piden que el aumento sea de dos escudos.

En unas chuzas que se alinean junto a la vía férrea en el sitio llamado Casal Ventoso de Baixo, se ha declarado un violento incendio, que redujo a cenizas las miserables viviendas y el pobre ajuar de cinco familias.

Resultó con graves quemaduras una mujer, habiéndose salvado de milagro un viejo paralítico, al que se pudo extraer de la choza donde se encontraba cuando ésta había sido ya invadida por el fuego.

También en un campo próximo a Braga hubo ayer un incendio importante, que destruyó todos los cereales, carros y enseres de trabajo que había en las eras. A causa de este siniestro han quedado en la miseria 22 familias de labradores.

Han quedado terminadas las gestiones para

el empréstito de 50.000.000 de dólares en América destinados al fomento de la provincia de Angola.

El corresponsal de *The Times* en Roma comunica a su periódico la siguiente interesante información:

«Durante la Conferencia de Génova y después de ella ha habido tantos puntos de contacto entre el Vaticano y el Gobierno italiano en las cuestiones de política extranjera, que se vuelve a hablar de una solución de la «Cuestión romana.»

De varias proposiciones que tienden a tal fin la del Sr. De Andrea Chiari, autoridad reconocida en la historia católica, tanto política como eclesiástica, es la más interesante.

El Sr. Chiari rechaza la idea de que se adjudique al Vaticano una faja de tierra que lleve hasta el mar, como se pide en otros proyectos.

El Vaticano, según el Sr. Chiari, debe renunciar a la pretensión de tener un puerto propio; pero debe tener un pequeño ensanche en su territorio, suficiente para que las Misiones acreditadas cerca del Vaticano no puedan residir en terreno bajo el dominio de la Santa Sede.

La gente que viva dentro de las fronteras del Vaticano serán súbditos del Papa, y se necesitarán acuerdos especiales para regular las relaciones eclesiásticas y civiles entre el Vaticano y el Quirinal.

También será conveniente concertar un Tratado de extradición.

Se asegura que el plan del Sr. Chiari fué examinado por Benedicto XV poco antes de su muerte.

## Marruecos

### El plan de Burguete

Desde la llegada del Sr. Burguete es tema de las conversaciones en casinos y centros la orientación que al problema marroquí piensa dar; pero después de sus manifestaciones, no cabe duda alguna de que trata de organizar el Majzen implantando su organización en las regiones en que sus habitantes no se opongan afirmando y robusteciendo esta autoridad, y haciendo sentir el peso de la justicia sobre las comarcas insumisas y rebeldes. Es decir, que, en principio, recurrirá al sistema mixto, teniendo en cuenta la naturaleza de los terrenos y de sus habitantes, para ir preparando de este modo el tránsito a la acción civil paulatinamente.

Dependerán directamente del Majzen los caides de cabila, que serán elegidos libremente entre los notables personas de reconocida autoridad, prestigio y honradez. El caid será encargado de organizar las yemaas, eligiendo entre sus habitantes los jeques que han de dirigir y gobernar los aduares, siempre de acuerdo con el Majzen.

Esta organización majzeniana que trata el alto comisario de implantar estará intervenida discretamente por los funcionarios encargados de mantener estrecha unión entre España y su zona protegida de Marruecos.

Su labor será de las más difíciles, y las personas que sean nombradas han de conocer muy bien el idioma costumbres y religión.

### El comunicado de anoche

Residencia.—Alto comisario a ministros Guerra y Estado: «Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán y Larache, no señalándose en situación política nada digno mención. En territorio Meilla, en proximidades Tisingart, fueron encontrados restos un cadáver al parecer perteneciente al regimiento de Meilla, habiéndose dado sepultura misma posición.»

Según comandante general, se reciben noticias nuevas de Uarga, relatando lucha sostenida entre Amar Hamido y Sidi Mohand Abdel-Krim, pareciendo confirmarse la derrota sufrida por éste y las numerosas bajas que ha tenido, como asimismo el material de guerra que se vió precisado a abandonar en su huida hacia límites Beniurriague.

El partido de Amar Hamido apoyados por Xerif Abd-el-Malek, cábilas de Uarga y Hach Bek Kich de Guezayna, es cada vez más numeroso, siendo la situación de Abd-el-Krim crítica, pues a más del revés sufrido combatiendo con aquellas cábilas de las que provocaba traer contingentes para unirlos a harca contra nuestro frente, en las del Rif oriental ha decaído su prestigio como la demuestra el hecho de no haber conseguido que acudieran en su auxilio sino pequeños grupos de algunas de estas cábilas.

Anoche continuó aguada, Peñón Vélez, sin novedad.

En ataque a posición de Ketsa el Hail, el día 26 del actual de que di cuenta a V. E., resultaron muertos los soldados de cazadores de Cataluña José Expósito San Bartolomé y Julián García Piarón, según comunica el jefe de su Cuerpo.»

## La universidad hispano-americana

Valladolid 31.—El alcalde de Valladolid, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento de aceptar la propuesta hecha por el rector de esta Universidad para gestionar que se construya aquí una Universidad hispano-americana, ha dirigido un escrito a S. M. el Rey solicitando protección.

El escrito termina diciendo: «Para ver realizado este anhelo Valladolid no puede ofrecer a Vuestra Majestad grandes riquezas. No tiene grandes recursos económicos, pero invoca para pedir un título de indiscutible preeminencia, la riqueza inestimable de su historia y su conducta, pues fueron Castilla y una Reina castellana las que por su decisión y sacrificio dieron a la Humanidad un mundo hasta entonces desconocido, poniendo en la obra civilizadora de América el alma y la vida, todo el tesoro espiritual de que disponían.»

Justo es que la capital de Castilla reciba la recompensa debida a sus méritos, y ante la lucha que se entablara entre varias ciudades españolas al disputarse el honor de ser las fundadoras con la nueva Universidad, esta ciudad acude a la magnanimidad de su Rey pidiéndole protección, en la seguridad de que se la otorgará, pues no puede olvidar Vuestra Majestad que el primero de sus títulos es el de Rey de Castilla.»

## Conflictos sociales

Alicante 31.—Los obreros del ramo de electricidad de las industrias Babel y Nervión que prestan servicio público, se han declarado en huelga.

El equipo del crucero «Jaime I» se ha encargado del servicio.

Dícese que la Dirección de Babel y Nervión ha acordado reanudar el servicio eléctrico en la sección de fabricación de hielo, cerrando los talleres de fabricación de sacos.

Se han dado cuatro días de plazo para la admisión de huelguistas, cubriéndose las plazas que queden vacantes con personal nuevo. Los huelguistas protestan en escritos que publican los periódicos contra la actitud de la Empresa.

Oviedo 31.—En la reunión celebrada entre obreros y patronos se han discutido las siguientes bases.

Rebaja solamente del 5 por 100 en los jornales si el rendimiento útil del obrero aumenta en un 10 por 100.

Si aumentara hasta el 20, no habría rebaja alguna en el jornal.

Si no alcanzase al 10, la rebaja sería del 10. La reunión continuará mañana.

Barcelona 31.—El presidente y el secretario de la Asociación patronal de fotógrafos y el presidente del Sindicato libre profesional de Artes Gráficas han estado en el Gobierno. Se han aprobado unas bases que ponen término al conflicto planteado por éstos. Dichas bases empezarán a regir mañana.

A primera hora de la tarde visitó al gobernador civil una Comisión de dependientes menuderos para quejarse del despido de dos compañeros y de la amenaza hecha por un patrono de cambiar todo su personal, prescindiendo en absoluto de la Asociación de dependientes menuderos.

Según aquella Comisión, los patronos están obligados a valerse de individuos de dicha Asociación, y así consta en su reglamento.

El Sr. Martínez Anido prometió estudiar el asunto y resolver en su día.

Los alquiladores de auto-móviles, han decidido plantear la huelga, debido a que el Ayuntamiento no ha resuelto satisfactoriamente sus deseos.

Una comisión ha visitado al gobernador para manifestar su resolución y ofrecerle los coches que necesite con urgencia.

También le han pedido que intervenga en el conflicto manifestando el gobernador que no puede intervenir sino en las alteraciones de orden público que pudieran producirse.

Los alquiladores de coches están dispuestos a mantener su actitud si el Ayuntamiento concede las patentes que han motivado el conflicto.

Los carpinteros de Sitges se han declarado en huelga.

Bilbao 31.—Al regresar a su casa a una de la madrugada D. Mateo Unamuzaga, secretario de la Liga Monárquica de Vizcaya, después de dejar ultimado el homenaje que se ha de celebrar en honor del gobernador, de un grupo que le seguía se destacó un individuo, y al llegar al barrio de Basurto, cerca del cual tenía el precitado señor su domicilio le hizo varios disparos.

El Sr. Unamuzaga cayó a tierra bañado en sangre, y conducido al hospital, falleció a poco sin haber podido pronunciar una sola palabra.

Este asesinato ha producido general indignación y se teme que acentúe la tirantez existente entre las diversas fuerzas políticas de esta localidad.

Bilbao 31.—La policía ha conseguido detener al autor de la muerte del secretario de la Liga Monárquica, cuyo hecho se registró en la madrugada del domingo cuando la víctima se dirigía a su domicilio.

Llámanse al autor Adolfo Salinas, y al ser interrogado por el juez manifestó que cometió el crimen porque Mateo Unamuzaga hacía proposiciones de perversión cuando le acompañaba a su domicilio.

Bilbao 1.—En el camino de la Peña, anoche en una taberna surgió una colisión entre obreros, sin duda derivada de la huelga metalúrgica.

Los bandos contrarios acometieronse violentamente sonando varios disparos.

Registráronse las siguientes víctimas: Juan Altolaguirre, que trabajaba en la Hidroeléctrica, muerto.

Patricio Zabaleta, grave.

José Urtistendo, pronóstico reservado.

Pedro Vallejo Archanda, grave.

Todos ellos sufren heridas de arma de fuego.

## SUCESOS

Por diferencia de criterio se produjo una colisión entre los obreros que trabajaban en una casa en construcción de la calle de Cartagena, número 12 y los operarios de otra casa, en construcción igualmente situada en la calle de Montesa, propiedad de la marquesa de Aldama.

Se cambiaron algunos tiros entre los dos grupos, que afortunadamente no ocasionaron ninguna víctima.

La causa de la colisión obedece a que los albañiles de la calle de Cartagena trabajaron anteayer unas horas extraordinarias sin el beneplácito de la Sociedad a que uno y otro grupo pertenecen, y ayer los obreros de la calle de Montesa decidieron dar una sanción a lo realizado por sus compañeros.

La Guardia civil intervino para apaciguar los ánimos, practicando 13 detenciones.

Los guardias civiles y de Seguridad que intervinieron en la contienda lograron, después de muchos esfuerzos, detener a 20 de los agresores, que fueron trasladados al Juzgado de guardia.

El domingo, próximamente a las ocho, ocurrió en la taberna llamada «Salamanca», situada en el paseo de la Florida, un crimen motivado por un asunto de poquísima importancia.

El suceso fué el siguiente: Tomás Latorre Ortega, de veintisiete años, soltero, jornalero, con domicilio en la calle del Rosario, núm. 29, se hallaba en la mencionada taberna en compañía de un hermano suyo y de su cuñada.

Como esperasen a un viajero que a aquella hora debía llegar a la estación del Norte, los acompañantes de Tomás se dirigieron al lugar indicado.

Al quedar solo Tomás Latorre, y como entraran en la taberna otros parroquianos, y no quedasen sillas desocupadas, el camarero se dirigió a aquel pidiéndole permiso para utilizar los asientos libres de que disponía.

Este motivo indignó a ambos, reclamando el parroquiano las sillas, puesto que no tardarían en llegar sus ocupantes. Sin embargo, cedió y no ocurrió nada más.

Como se repitiese la entrada de otros nuevos individuos aún le quedaban sillas libres a Latorre el camarero volvió a mediar palabras con él, llegando ambos a discutir acaloradamente y por último a maltratarse de obra.

En este momento, el camarero que se llama Francisco Fernández, de treinta años, domiciliado en el paseo de la Florida, núm. 29, sacó una navaja y agredió con ella a su contrincante.

Al darse cuenta del crimen que había cometido, sin duda en el acaloramiento de la discusión, salió a la calle huyendo.

Entre los concurrentes de la taberna trasladaron al herido a la casa de Socorro inmediata.

Curado por los médicos de guardia, éstos le apreciaron varias heridas incógnitas punzantes producidas por arma blanca. Calificaron su estado de gravedad, y fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Mientras, el agresor se presentó en el cuartelillo de la Guardia civil, sito en la Bombilla, declarándose autor de un delito que acababa de cometer en la taberna donde prestaba sus servicios de dependiente.

El juez, inmediatamente de recibir el oportuno aviso, mandó que fuese puesto a su disposición, haciéndole Francisco las mismas declaraciones.

El niño de catorce meses José Escalona Marín, que vive en Canarias, núm. 25, sufre intoxicación grave, por haber ingerido yodo.

En la calle del Salitre fué hallado enfermo Pedro Pavón Alonso de treinta y tres años habitante en Antonio Méndez 24, portería. En la Casa de Socorro adonde fué trasladado padeció un vómito de sangre falleciendo a los pocos momentos.

Ha fallecido la sirvienta Carmen Frey de diecisiete años, a quien el ascensor de la casa núm. 24 de la calle de Hermosillas, cortó la laringe, al descender cuando la infortunada joven estaba asomada en la escalera, teniendo la cabeza fuera de la barandilla.

En la verbena que se celebra en los Cuatro Caminos hundióse el circo ecuestre situado en el Paseo de Ronda, propiedad de Alberto Steunoyck de nacionalidad rusa. Hubo 13 víctimas cuyos nombres son:

Gumersindo Pérez Illana, Salvador García García, Rafael Espinosa Alvarez, Juan Aldea Pinillo, Encarnación Abod Barbero, Mario Sánchez Eernández, Juan Quesada Aldea, Crisanto López, Francisco Fernández, Adoración Rodríguez, Luis Simeón, Manuel López y Daniel Segura García.

La Dirección de Orden Público facilita la siguiente nota: El Circo ruso instalado en Cuatro-Caminos, en el cual ocurrió en la noche de ayer un hundimiento, del que resultaron levemente lesionadas trece personas, había sido reconocido por el arquitecto de la Dirección general de Orden público, Sr. Espelius, quien certifió que había reconocido la barraca, hallándola en condiciones para poder funcionar con seguridad para el público.

## La visita del presidente de la República Argentina, Sr. Alvear

San Sebastián 31.—Ha llegado a San Sebastián el presidente de la República Argentina señor Alvear.

El ministro de Estado salió a recibirle a Hendaya.

El cónsul de la Argentina le ha visitado, comiendo juntos.

El jueves próximo saldrá para Madrid.

## Bibliotecas públicas de Madrid

### HORARIO DE VERANO

Servidos por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días I borales, I s siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada durante I s obras.

Ral academia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 2), de ocho a drs.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho una, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a I limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 8), de diez a una, y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de Agosto, que se dedica a I limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quinc, y los domingos de once a una.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a dos; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 2), de ocho a dos; (las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes, Hipóromo).

Jardín Botánico (Paseo de Murillo), de ocho a dos.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a I limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a dos y los domingos de diez a dos.

Económica Matritense (Plaza de la Villa), de ocho a dos.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos, y los domingos de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de cuatro a diez, y los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de cuatro a diez, y los domingos, de diez a una.

## Noticias

El director general de Bellas Artes, señor García Leaniz, manifestó a los periodistas que había recibido un telefonema del presidente de la Comisión provincial de Monumentos de Barcelona participándole que dicha Comisión, por orden gubernativa, se ha hecho cargo de los famosos ternos de San Vicente y San Valero y el fragmento de tapicería vendidos por el cabildo de la Catedral de Lérida, que han quedado depositados en el Museo provincial de dicha capital.

El Sr. Leaniz, al dar cuenta de este telegrama, añadió que estaba dispuesto a tomar cuantas medidas de rigor fueran necesarias para evitar que España fuera objeto de esta explotación de su tesoro artístico. Algunas de estas medidas habían sido tomadas ya con ocasión de lo ocurrido en la ermita de San Baudilio, pues se había entablado una acción judicial que había tenido como consecuencia algunos proesamientos.

Digna de todo encomio es la actitud del ilustre director general de Bellas Artes.

Según *El Siglo Médico*, los catarros intestinales, las enteritis, enterocolitis y los cólicos por indigestión y enfriamiento han sido las afecciones agudas que se han presentado con mayor frecuencia durante la semana.

Las congestiones de los centros nerviosos, del hígado y de los plexos hemorroidales también han sido relativamente frecuentes.

En los niños se observan anginas benignas y trastornos intestinales, sobre todo en el destete.

Ha sido nombrado profesor de la cátedra de composición del Real Conservatorio de Música y Declamación por Real orden del ministerio de Instrucción Pública, el ilustre maestro D. Amadeo Vives.

Nadie mejor para ello que el autor de «Maruxa» por ser uno de los más prestigiosos compositores españoles y un hombre de gran cultura, cuyas enseñanzas pueden ser muy provechosas en el Conservatorio.

Blasco Ibáñez, el más ilustre novelista de la época, después de permanecer una temporada en España dedicada a visitar lugares históricos, marchará al extranjero.

En el tiempo pasado aquí se ha consagrado al estudio y preparación de un ciclo de novelas a las que dará forma allá en su retiro de la Costa Azul.

Ha visitado muchos lugares donde la historia se esconden: unos, de la época del Renacimiento y otros, relacionados con la conquista de América.

Ayer salió, en su automóvil, a visitar Logroño y Pamplona, de donde marchará a la estación veraniega francesa de Bagneres de Luchon, en donde descansará unos días, yendo después a su residencia de Menton, en la Costa Azul, para reanudar sus trabajos.

No a Santa Teresa, como han dicho algunos periódicos, sino a una finca enclavada en la sierra de Gredos, provincia de Avila, es para donde ha salido la última colonia escolar en excursión, patrocinada por la excelentísima señora marquesa de Alhucemas, que con tanta perseverancia viene realizando la admirable labor de amparar la salud de cientos de criaturas, que no podrán menos de bendecir el nombre de esta dama ilustre.

Después de haberse, por unión de la Maquinista Terrestre y Marítima con las Compañías del Norte y M. Z. A., ensayado y puesto en servicio locomotoras del tipo 4 0, de las cuales hay ya funcionando cinco en la línea del Mediodía habiéndose sol citado hasta un centenar para las dos Empresas, siendo la característica de estas máquinas el estar montadas sobre un eje giratorio y cuatros acoplados, tenemos que registrar un nuevo triunfo de la construcción española.

En los talleres que en Galnd (Vizcaya) tiene esta lecida la Sociedad Española de C. B. W. se ha construído una locomotora tipo «Mastodonte».

Esta máquina tiene un carro giratorio y cuatro ejes acoplados. Su característica principal consiste en que tiene 7 ejes característicos en forma directa, lo que determina un gran esfuerzo tractor.

Esta locomotora se han hecho pruebas en la línea del Norte en recorros de verdad pero ensayo y en uno de los cuales atravesó el Guadarrama con una carga de 400 toneladas.

En las primeras horas de la noche del sábado se presentó el juzgado militar en la Escuela Nueva, sita en la calle de Los Madrazo, practicando un minucioso registro en el local que ocupa la Federación de Juventudes comunistas.

Se incautó de numerosos documentos, «cartas» y hojas antimilitaristas.

Fueron llevados ante el juez varios miembros del Comité de la Federación de Juventudes y del Comité central del partido comunista, quedando luego, según parece, en libertad.

Por disposición del juez militar dos guardias de Seguridad permanecieron toda la noche en el local de la Escuela Nueva.

El motivo de la diligencia fué la publicación de un manifiesto antimilitarista.

En los centros oficiales negaron esta madrugada toda información sobre este asunto.

El manifiesto, según lo que hemos podido averiguar, es un documento

Notas de Guerra

Adaptación de las plantillas

El Diario Oficial de ayer publicó las plantillas que se asignan a los Cuerpos, Centros y dependencias, con arreglo a los nuevos presupuestos. Los Cuerpos pasarán la revista de Agosto con el personal que tengan en la actualidad. Los que no alcancen la plantilla que se les señala adoptarán ésta en lo posible, interin se les destina el personal de tropa que les falte, sacando, mediante sorteo, de aquellos otros que tengan sobrante de fuerzas. Se procederá a cubrir los destinos de nueva creación en los Cuerpos ya organizados. No se cubrirán en lo sucesivo las vacantes que ocurran en el personal en comisión, excepto las correspondientes a las comisiones informativas. Las fuerzas que se encuentran en África se clasifican, para efectos de devengos, en los siguientes tres grupos: Permanentes (con un efectivo de 62.849 hombres), Complementarios (con un contingente de 19.933), y Expedicionarios. Queda facultado el comisario superior para hacer dentro de cada Arma o Cuerpo las oportunas nivelaciones de fuerzas.

Se organizarán: el quinto grupo de Regulares, las tres banderas del Tercio, las maistranzas y brigadas automovilistas en las Comandancias de Ceuta y Melilla con los elementos de que disponen actualmente, la Compañía de alumbramiento de aguas y la sección de obreros de Larache.

No se organizará hasta nueva orden la compañía automovil que se aumenta en Melilla. El alto comisario manifestará en el próximo mes de Octubre los hombres del reemplazo de 1922 que se necesitarán para cubrir las bajas de los que deban licenciarse.

Información de Marina

El Príncipe de Asturias, guardia marina

Su Majestad el Rey ha dispuesto que el Príncipe de Asturias embarque en el acorazado «España» para que realice prácticas como guardia marina.

Conocida la noticia entre los diversos elementos de la Armada, ha causado vivísima satisfacción.

Resoluciones de personal

Se ha dictado las siguientes Reales órdenes: Destinado al 2.º regimiento al alférez de Infantería de Marina (E. R. A. R.) D. Mariano Cazañero.

Declarando comisión indemnizable la conferida al capitán de Corbeta D. Francisco Graño, representante del Observatorio de Marina de San Fernando en el Comité Nacional de Astronomía.

Disponiendo que el teniente coronel de Ingenieros Navales D. Nicolás Franco B. hamente sea pasaportado para Ferrol en comisión indemnizable del servicio.

Aprobando el pliego de condiciones redactado por el Estado Mayor Central para la habilitación del moto-velero «A. Inerva» para Escuela de Guardias-Marinas.

Homenaje al Sr. Millán Astray

Se ha celebrado en Coruña el anunciado banquete en honor del Sr. Millán Astray. El acto se verificó en el Círculo de Arte años.

Asistieron más de 500 conmensales y presidieron, en un órd. del festejado, los gobernadores militar y civil, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de la Diputación, el coronel de Artillería Sr. Durán, el jefe de la Comandancia de la Guardia civil, una Comisión de diputados provinciales,

el presidente de la Asociación de la Prensa y el periodista Sr. Pérez Lugín.

Entre los conmensales estaban todos los jefes y oficiales de las distintas Armas, excepto la de Infantería, y nutridas Comisiones de todas las clases socias.

Amenizó el acto la banda del regimiento de Isabel la Católica.

Otroció el banquete el presidente del Círculo de Artesanos, doctor Herbadá, en breves frases.

Hablaron después el general Palleiro, el gobernador civil, el Sr. Pan «de Sorluaje» y el secretario de la Audiencia, que propuso, y así se acordó por unanimidad, nombrar al Sr. Millán Astray socio de honor del Círculo de Artesanos y pedir al Ayuntamiento se le nombre hijo predilecto de La Coruña.

El acto terminó con vivas a España, al Rey y a la Legión.

El Presidente de la Argentina en España

San Sebastián 1 (3 tarde).—Hoy a las ocho de la mañana hizo su entrada en España el señor Alvar el por el puente internacional donde, en territorio español, le esperaban el ministro de Estado Sr. Prida, el jefe del Gabinete diplomático conde de Bulnes, el gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación, el alcalde de Irún, representaciones consulares y diplomáticas y numerosas personas que habían acudido en automóvil para escoltar al ilustre huésped.

La ciudad de Irún está vistosamente engalanada y el pueblo en masa aclamó al Presidente que contestaba a las aclamaciones visiblemente emocionado.

No menos entusiasta ha sido el recibimiento que se le ha tributado en San Sebastián adonde llegó a las nueve, dirigiéndose inmediatamente al Club Náutico, desde donde embarcó en el acorazado «España», siendo recibido al llegar a bordo con los honores de ordenanza.

El buque zarpó en seguida con rumbo a Santander, a donde llegará a las cinco de la tarde. Acompañando al Sr. Alvear han embarcado en el «España» el ministro de Estado, el de la Argentina en España, Sr. Leveillé, el conde de Bulnes y otras personalidades.

El ministro de Estado pasó la tarde del domingo redactando el discurso que habrá de pronunciar el Rey en el banquete que ofrecerá esta tarde en Santander al presidente Alvear.

Asegúrase que este señor celebró ayer noche en el hotel Euskalduna, de Hendaya, una extensa conferencia con el conde de Romanones.

El día 3 regresará nuevamente a San Sebastián el Sr. Alvear, para saludar a la Reina Cristina, continuando después su viaje a Francia. Le acompañará el presidente del Consejo de ministros.

El «España» ha sido escoltado por los torpederos 10 y 18.

He aquí algunos datos acerca de la personalidad del presidente de la Argentina, llegado hoy a España:

El doctor Marcelo de Alvear, nació en Buenos Aires el 4 de Octubre de 1868.

Su padre fué D. Torcuato de Alvear, intendente municipal en la capital de la República, uno de los ediles más progresistas que contribuyó al embellecimiento de la ciudad, con la apertura de avenidas y adelantos en los servicios públicos.

El doctor Marcelo de Alvear es nieto del general Carlos Alvear, ex presidente de la

Asamblea Constituyente y Director Supremo del Estado.

Biznieto del almirante español D. Diego de Alvear.

Fundador en 1889 de la Unión Cívica de la Juventud, que fué el origen del Partido radical, del que fué secretario bajo la presidencia de Leandro Alem; en 1890 el doctor Alvear se licenció en Derecho, tomó parte activa en las revoluciones de 1890 y 93. En este último año su partido derrotó al Gobierno de la provincia de Buenos Aires e instaló un Gobierno provisional en el que actuó como ministro de Obras Públicas. Fué dos veces diputado nacional y se le debe el voto de la ley sobre Casas Baratas y el proyecto de ley sobre el Estatuto de los Empleados públicos. Es teniente coronel de la Reserva en el Ejército.

La Convención del partido de la Unión Cívica Radical proclamó su candidatura a la presidencia el 12 de Marzo corriente. La elección de electores tuvo lugar el 12 de Abril. La elección de presidente y vicepresidente se efectuó en la misma forma que en los Estados Unidos de América, por delegados nombrados con mandato imperativo. Estos delegados se reunen en la capital de cada provincia y en la capital federal. El Congreso Nacional, reunido en Asamblea, hace el escrutinio y proclama al elegido.

Si ninguno de los candidatos ha obtenido mayoría absoluta, elige entre los dos que han obtenido mayoría de votos.

El doctor Alvear presentó sus credenciales de ministro plenipotenciario de la República Argentina el 22 de Enero de 1917; pero anteriormente y a título particular, había ya residido varios meses en Francia.

El partido de la Unión Cívica Radical (su actual denominación), ha luchado siempre por la observancia de la carta fundamental y leyes orgánicas de la nación, respecto del sufragio universal y demás libertades.

El Sr. Alvear ha estado ya en España y conoce Madrid y algunas provincias.

Pero no ha venido a nuestro país desde hace quince años. Toda su ascendencia es española. Su familia procede de Asturias, por su padre; y de Montilla (Córdoba), por su madre.

Le gusta mucho el «sport» de la pelota y la caza, y desea no salir de España sin presenciar un partido de pelota.

SPORT

La sala de «El Postino», hallábase el sábado repleta de público, ávido de presenciar los dos últimos encuentros del programa, y la exhibición que como final del mismo, había anunciado la Empresa, entre el catalán Saez y el americano de raza negra Al-Baker.

Los cinco primeros combates fueron a seis rounds, de 5 minutos, utilizándose guantes de cuatro onzas, siendo ya ido en el que sostuvieron Villespin y Balués los golpes en la nuca. Este encuentro fué declarado nulo por el árbitro, a pesar de que los espectadores consideraron vencedor a Balués.

La revelación de la noche fué la notabilísima actuación del formidable Guroz que por puntos venció a Saez (pesos Walter) al sexto round. Este boxeador fué, en justicia, aplaudido ísimo.

En el primero, Pina triunfó sobre Pérez (pesos mosca) por abandonar este el ring.

En la categoría de pesos ligeros, Quintana dejó fuera de la contienda a Berenguer merced a un directo a la mandíbula derecha.

La exhibición de Saez y Al-Baker, puso de relieve, la justa fama de que ambos gozan, dejando complacidos a la numerosa concurrencia que como decimos al principio de esta reseña llenaba el local.

En el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, se dió ayer domingo, la salida a los participantes de la carrera organizada por la Sociedad «Hebe», la que resultó deslucida por falta de organización de la directiva de la expresada Sociedad.

Notas políticas

Manifestaciones del Sr. Piniés

Los periodistas que a diario visitan al ministro de la Gobernación esperaban que éste les facilitaría hoy amplios informes de la llegada a España del presidente de la República Argentina, pero se vieron defraudados en sus esperanzas, pues el Sr. Piniés les aseguró que no tenía de aquel acontecimiento la menor noticia por no haber logrado comunicarse esta mañana con el ministro de Estado.

Manifestó, en cambio, que son muy optimistas las impresiones que comunica el alto comisario en Marruecos Sr. Burguete.

Interrogado acerca de una conferencia que esta mañana celebró con el subsecretario del Ministerio de la Guerra, dijo que había carecido de importancia, y más tarde se supo por el general Barrera, que se habían ocupado del tendido de un hilo entre Madrid y San Sebastián para asegurar las comunicaciones entre las dos capitales durante la jornada regia.

Parece, sin embargo, que el objeto principal de la conferencia ha sido la adopción de medidas en previsión de que el personal de Correos intente paralizar los servicios, en cuyo caso una de las primeras medidas que se adoptarían sería la de movilizar al personal que se encuentra en la edad militar.

Los conflictos obreros

El ministro del Trabajo manifestó esta mañana a los periodistas que la huelga minera de Asturias continúa sin solucionarse.

A pesar de esto el Sr. Calderón se muestra optimista y ha conferenciado extensamente con aquel gobernador, al que ha dado instrucciones para que haga nuevos intentos de solucionar la huelga.

Refiriéndose a la solución de la huelga de Vizcaya, dijo el Sr. Calderón que continúa recibiendo felicitaciones y citó entre otras, las del presidente de la Diputación y de importantes entidades comerciales e industriales.

También le ha felicitado el diputado D. Indalecio Prieto, quien hace al propio tiempo votos porque la solución sea duradera.

También consigna que los días de huelga suponen para los obreros una pérdida de dos millones de pesetas en jornales.

Con este motivo, dijo el ministro que las pérdidas de los patronos han sido muy considerables también, pues sólo las que le ocasiona el haberse apagado los Altos Hornos se eleva a dos millones de pesetas, y a éstas hay que agregar las que representa la pérdida de la producción.

Firma del Rey

Han sido firmados por el Rey en Santander los siguientes decretos:

Fomento.—Desestimando recurso interpuesto por D. José Pereato contra providencia del gobernador de Huesca sobre ocupación de varias fincas para la construcción del primer trozo del canal de Monagros.

Nombrando consejero inspector del Cuerpo de ingenieros de montes a D. Ramón Díaz Corral.

Concediendo ascensos a los ingenieros don Arturo Ballester y D. Pablo Coscuyuela.

Hacienda.—Fijando el nuevo cénon que en concepto de consumo de azúcar debe abonar la provincia de Navarra a partir del primero de Abril próximo pasado.

Nombrando jefe de la sección de Aranceles de Aduanas a D. Sebastián Gastedo.

Idem administrador de la Aduana de Portbou a D. Manuel Sáenz.

Idem id. de la de Huelva a D. Luis Sitges.

Nombrando jefe de la sección de asuntos especiales del personal de Aduanas a D. Tomás Pérez Azcárate.

Nombrando administrador de la Aduana de Palma a D. Enrique Alabern.

Idem id. de la de Cartagena a D. Salvador García Conde.

Idem id. de la de Tarragona a D. Antonio de San.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Málaga a D. Luis Fernández Aguirre.

Idem interventor del Depósito franco de Barcelona a D. Isidoro Aguilar.

Guerra.—Ascendiendo a general de brigada al coronel del Cuerpo de Estado Mayor don Juan García Benítez.

Autorizando varias adquisiciones de material sin las formalidades de subasta.

Disponiendo que pase a la segunda reserva, por edad, el general de brigada D. Antonio Sísternes.

Nombrando auditor general de Ejército al auditor de división D. Manuel Ruiz Díaz.

Idem jefe del Gabinete militar del alto comisario en Marruecos y de Estado Mayor del Ejército en campaña al general de brigada don Francisco Gómez Jordana.

Instrucción pública.—Declarando en suspenso el Real decreto que estableció la autonomía universitaria.

Ha fallecido don José Amézola

En el Sanatorio de Fuenfria (Cercadilla) ha fallecido, víctima de cruel y larga enfermedad, nuestro querido amigo D. José de Amézola, condecorado del teatro Real.

El Sr. Amézola era un bilbaíno de viva inteligencia y grandes iniciativas, que había acreditado recientemente sus condiciones de carácter en la Empresa de la plaza de toros de Madrid, y que en la actualidad venía dedicando su actividad y su entusiasmo a la de nuestro primer teatro lírico.

Descanse en paz el ilustrado empresario y reciba su distinguida familia nuestro pésame.

De la Empresa del teatro Real se ha hecho cargo la representación legal de los herederos del Sr. Amézola.

Espectáculos

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, La mujer ideal. Concierto.

EL PARAISO.—A las 10,30, Una noche en el baile.

REINA VICTORIA.—Todos los días el gran Raymond.

CENTRO.—A las 10, Cuematógrafo.—Orquesta Galindo.—Varietés.

TEATRO DE VERANO.—A las 7 y a las 10,30, dos grandes funciones. Gran éxito de la compañía infantil de zarzuela.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 2 de Agosto de 1922

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and winning numbers. Includes prizes for 100,000, 60,000, 20,000, 1,500, 1,000, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas.

Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se exhibirán al público listas de los números que obtengan premio, íntimo documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del sorteo debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el art. 18.

OBSERVACIONES

Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se exhibirán al público listas de los números que obtengan premio, íntimo documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del sorteo debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el art. 18.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table for Ferretería Prieto lottery results. Columns include winning numbers and prize amounts. Includes sub-sections for CARRANZA, 8. and various prize categories like DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, etc.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de St. Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfnel» y «Skinuacher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.060 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.991; Cabo Feñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Crous, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vagnero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

### OPOSICION

D. Juan Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Orosco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos y Contabilidad y Teneduría de libros.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Lengua Francesa.  
D. Luis Villanov, Maestro superior y profesor de Francés...  
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclina, Proo. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

Lectura a domicilio  
**ECONOMIA COMODIDAD**  
Por dos pesetas al mes puede usted leer un libro diario.  
Lee usted el libro que quiere, cuando quiere y donde quiere  
**SAN BERNARDO 24**

**Société des Moteurs Chaléassière**  
Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos  
SAINT-ÉTIENNE  
**Motores de combustión**  
Utilización de todos los Combustibles líquidos  
ACEITIS DE HULLA  
Motores fijos  
Pétroleo Mazouts  
Grupos electrógenos para estaciones centrales  
Naphitas. Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas Esqui tos  
Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio  
GRUPOS ELECTROGENOS DE MARINA  
Agencia en España: Director, F. IRRABD, Ingeniero.-Ap 176.-Sevilla  
Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

**Hijos de J. BARRERAS**  
INGENIEROS-VIGO  
Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.  
Más de 400 vapores, procedentes de este tipo, construidos para España, Portugal, Francia y Africa  
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.  
SE ENVIAN PRE-PROYECTOS PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITANTOS

**VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS**  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.  
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.  
Salidas de Barcelona cada veinte días.  
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de Lopez Ortiz. —En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

**SERVICIO QUINGENAI:**  
Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
Este servicio lo practican los vapores correos  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS  
Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.  
**SanBernardo número 1 pral.—MADRID**

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLZAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas «Lagolin»  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carouneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia botas ALADIN  
Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa. (7)  
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques